

# 稳中有进，所宜坚守

## — 7.28 中央政治局会议解读

### 摘要

- **关于经济运行的表述：巩固恢复态势，“稳”仍是关键。**本次政治局会议指出要“巩固经济回升向好趋势，保持经济运行在合理区间”。较4月政治局会议，本次会议将“努力实现全年经济社会发展预期目标”，变为“有条件的省份要力争完成经济社会发展预期目标”，更加突出调动各方面的积极性，鼓励经济大省勇挑大梁。目前内外部不确定因素较多，实现全年经济增长预期目标有挑战。本次政治局会议体现三大重点：第一，政策持续发力可期，宏观政策的着力点放在有效弥补社会需求不足上；第二，下半年将继续平衡疫情防控及经济增长；第三，流通领域的重视程度加强，打通产业链供应链的堵点卡点。
- **财政：有效弥补社会需求不足，用好用足专项债限额。**本次会议提出要“有效弥补社会需求不足”，与4月份政治局会议相比，积极财政的范围和效能进一步扩大。下半年公共财政对于社会总需求不足，及投资与消费短板领域的支持力度或将加力，且需要打通政策在推进过程中面临的堵点。“用好地方政府专项债券资金，支持地方政府用足用好专项债务限额”。专项债仍是下半年发力的主要工具之一，基建投资将是稳增长的持续发力重点。后续地方政府将加快专项债项目落地，使用范围或继续扩展。提前下达明年专项债额度并在年内发行具有一定可能性，规模或在1万亿元左右。
- **面对两大制约因素，货币政策仍将注重结构性工具为主。**上半年，货币政策主动应对、充足发力、精准发力、靠前发力。目前，我国货币政策面临两大制约因素：下半年通胀或有所上行、海外货币政策紧缩加快。下半年预计货币政策维持稳中偏松基调，主要发力点仍为结构性货币政策工具，将继续支持财政扩大内需。本次政治局会议指出“货币政策要保持流动性合理充裕，加大对企业的信贷支持，用好政策性银行新增信贷和基础设施建设投资基金”。从近期政策倾向来看，后续再贷款的结构性支持力度或将继续加大，主要向消费、基建、科技等领域倾斜；其次将继续推动LPR报价利率和社会综合融资成本进一步下行；再次，房地产政策或继续趋松；最后，将继续加强境外资本流动的监管。
- **重点关注领域：“促发展”与“保民生”。**梳理本次政治局会议，有四大重要关注点：其一，稳楼市重要性明显提升，下半年各省市将继续“因城施策用足用好政策工具箱，支持刚性和改善性住房需求”，“保交楼、保民生、保稳定”将为下半年房市市场监管的重点。其二，会议对于疫情防控表述仍较严格，防控疫情为经济发展保驾护航，要求继续做好病毒变异跟踪和新疫苗新药物研发。其三，基建投资仍是扩内需重要抓手，平台经济常态化监管设“绿灯”指引，此外继续实施国企改革三年行动方案。其四，保民生重点在就业及保供稳价，就业方面要“着力保障困难群众基本生活，做好高校毕业生等重点群体就业工作”；保供稳价方面要“全方位守住安全底线，强化粮食安全保障，提升能源资源供应保障能力，加大力度规划建设新能源供给消纳体系”。
- **风险提示：**疫情控制不及预期，国内复苏不及预期等。

### 西南证券研究发展中心

分析师：叶凡  
执业证号：S1250520060001  
电话：010-57631106  
邮箱：yefan@swsc.com.cn

联系人：王润梦  
电话：010-57631299  
邮箱：wangrm@swsc.com.cn

联系人：刘彦宏  
电话：010-55758502  
邮箱：liuyanhong@swsc.com.cn

### 相关研究

1. 加快构建“双循环”，海外焦点在欧洲 (2022-07-22)
2. 结构性调整下，细说房地产对经济的影响 (2022-07-18)
3. 半程交卷，基建、消费有亮点——二季度经济数据点评 (2022-07-16)
4. 国内基建布局深化，海外加息浪潮蔓延 (2022-07-15)
5. 三个关键词主导：疫情、价格、政策——二季度贸易数据点评 (2022-07-14)
6. 政策效果显现，结构逐渐向好——6月社融数据点评 (2022-07-12)
7. 需求回暖迹象现，后势如何看？——6月通胀数据点评 (2022-07-10)
8. 国内安全与开放并举，地缘政治风险仍有变数 (2022-07-08)
9. 黄金：三面之下何时闪光？ (2022-07-04)
10. 稳与进并举，绿色与数字化的机会 (2022-07-01)

## 目 录

1 关于经济运行的表述：巩固恢复态势，“稳”仍是关键 .....	1
2 财政：有效弥补社会需求不足，用好用足专项债限额.....	3
3 面对两大制约因素，货币政策仍将注重结构性工具为主 .....	4
4 重点关注领域：“促发展”与“保民生” .....	6

7月28日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作，并审议了《关于十九届中央第九轮巡视情况的综合报告》。二季度初，经历了国内疫情多地散发、经济下行压力加大后，稳增长政策密集出台，近期疫情防控取得积极成效，经济生产有所恢复。本次中共中央政治局会议对于政策总基调的阐述和对经济形势的判断对后市有着重要的指导意义，我们为您梳理本次会议中的关键表述、详细解读后续政策方向，探寻潜在投资机会。

## 1 关于经济运行的表述：巩固恢复态势，“稳”仍是关键

上半年面对国内疫情散发，稳经济一揽子政策措施落地见效，经济企稳回升。上半年我国GDP同比增长2.5%，经济总体呈现稳定恢复态势，其中二季度，GDP同比增长0.4%，较上一季度回落4.4个百分点，居民人均收入增长趋缓，消费支出下滑明显，失业率有所好转但仍待进一步修复。**生产层面**，上半年全国规模以上工业增加值同比增长3.4%，略不及预期，其中第二季度同比增长0.7%，采矿业领跑三大工业门类增速，高技术产业的整体拉动效果显著，后续在疫情改善及政策支持下，工业生产将继续恢复。**投资层面**，专项债提前发行及多政策促进下，基建投资增速持续升高，上半年基建投资增速超过固定资产投资整体1个百分点，狭义基础设施投资同比增长7.1%，之后仍将维持较高增速；制造业投资表现较稳定，但房地产开发投资仍不及预期，近期有边际改善迹象，预计下半年房地产市场将有所恢复。**贸易层面**，在海外需求旺盛以及上半年人民币汇率整体贬值的作用下，出口表现较强，上半年我国进出口总值同比增长10.3%，出口同比上涨14.2%，贸易顺差处于高位，后续海外需求在加息浪潮的影响下或逐渐转弱，再加上商品价格变化或对出口产生影响，但国内生产稳步恢复，再加上与RCEP等贸易逐渐加深，仍将支持出口保持韧性；**消费层面**，上半年社消总额同比下降0.7%，全国网上零售额增长3.1%，其中实物商品网上零售额增长5.6%，占社消总额的比重有所升高，线上消费持续加深。近期升级类商品及汽车相关消费增长明显，后续消费有望继续回升。

本次政治局会议指出：“做好下半年经济工作，要坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求”，并要“巩固经济回升向好趋势，着力稳就业稳物价，保持经济运行在合理区间”。与4月中共中央政治局会议相比，本次会议将之前的“努力实现全年经济社会发展预期目标”，转变为“有条件的省份要力争完成经济社会发展预期目标”，更加突出调动各方面的积极性，鼓励经济大省勇挑大梁。目前世界经济衰退风险上升，外部不稳定不确定因素增加，国内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力犹存，实现全年经济增长预期目标有挑战。对比近期的重要会议和高层表态，本次政治局会议对经济的表述体现三大重点：**第一，政策持续发力可期，宏观政策的着力点放在有效弥补社会需求不足上，消费端和投资端的相关刺激政策也将继续发力。**今年上半年，面对国内疫情散点暴发，积极的财政在政策提前发力，基建投资恢复较快，宏观政策要在扩大需求上积极作为。此外多地也出台促消费政策，如加大汽车消费支持的政策等，后续稳投资促消费的政策将持续出台，继续支持相关领域复苏；**第二，下半年将继续平衡疫情防控及经济增长。**本次会议依然强调“疫情要防住，经济要稳住，发展要安全”的总体要求，统筹好疫情防控和经济社会发展，从表述上看，疫情防控仍较为严格，但我国经济韧性仍较强，宏观政策调节工具也较丰富，预计下半年经济复苏将较为稳健，生产需求将继续向好回暖。但需要注意，海外下半年风险因素有所增多，一方面全球收紧政策逐步加深，另一方面通胀仍在高位给海外主要经济体经济发展带来挑战；**第三，流通领域的重视程度加强，打通产业链堵点卡点，尤其支持中**

西部地区改善基础设施等。一方面，在上半年疫情及俄乌冲突的影响下，全球产业链、供应链“断链”的风险增加，在全球分工合作高度精细化的背景下，某一个环节出现的局部风险蔓延到整个产业链供应链的可能性增高；另一方面，疫情后各国更加重视产业链供应链安全问题，推动产业链供应链本土化、区域化、短链化，区域内贸易量有所上升。确保产业链、供应链安全稳定是发展的必然要求，也是接下来的发力重点之一。

**表 1：近期会议对经济形势的判断**

日期	会议	对经济形势的阐述
2022/7/28	中共中央政治局会议	当前经济运行面临一些突出矛盾和问题，要保持战略定力，坚定做好自己的事。做好下半年经济工作，要坚持以稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，巩固经济回升向好趋势，着力稳就业稳物价，保持经济运行在合理区间，力争实现最好结果。
2022/7/13	国务院常务会	<b>6月份就业形势较4、5月份好转。但稳就业任务依然繁重，要坚持就业优先，以发展促就业，以稳就业支撑经济加快恢复和平稳发展。</b>
2022/7/12	经济形势专家和企业家座谈会	二季度我国经济发展极不寻常，超预期因素带来严重冲击，经济新的下行压力加大，4月主要指标深度下跌。5月主要经济指标跌幅收窄，6月经济企稳回升，这极为不易。要抓住经济恢复重要窗口期，坚持发展是解决我国一切问题的基础和关键，稳市场主体稳就业稳物价，推进改革开放，齐心协力在三季度巩固经济恢复向好基础，推动经济运行尽快回归正常轨道。保持经济运行在合理区间，要应对好两难多难问题，既稳增长，又防通胀、注意防输入性通胀。要保持宏观政策连续性，既要有力，尤其要加大稳经济一揽子政策等实施力度，又要合理适度，不预支未来。
2022/6/24	央行货币政策委员会第二季度例会	今年以来我国坚持统筹疫情防控和经济社会发展，有效实施宏观政策，最大程度稳住经济社会发展基本盘。当前全球经济增长放缓、通胀高位运行，地缘政治冲突持续，外部环境更趋复杂严峻，国内疫情防控形势总体向好但任务仍然艰巨，经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。
2022/6/8	国务院常务会	<b>经济下行压力依然突出，要高效统筹疫情防控和经济社会发展，确保二季度经济合理增长，稳住经济大盘。</b>
2022/5/25	国务院全国稳住经济大盘电视电话会议	3月份尤其是4月份以来，就业、工业生产、用电货运等指标明显走低，困难在某些方面和一定程度上比2020年疫情严重冲击时还大。要全面贯彻新发展理念，高效统筹疫情防控和经济社会发展，坚定信心，迎难而上，把稳增长放在更加突出位置，着力保市场主体以保就业保民生，保护中国经济韧性，努力确保二季度经济实现合理增长和失业率尽快下降，保持经济运行在合理区间。
2022/5/23	国务院常务会	当前经济下行压力持续加大，许多市场主体十分困难。要按照总体思路和政策取向采取一揽子针对性强、有力有效的区间调控举措，稳住经济基本盘。
2022/5/18	稳增长稳市场主体保就业座谈会	今年头两个月经济运行平稳，但受新一轮疫情、国际局势变化等超预期因素影响，3月份以来特别是4月份部分经济指标明显转弱，一些重点地区更为突出，物流不畅，部分行业和企业困难加剧，经济新的下行压力进一步加大。各地区各部门要增强紧迫感，挖掘政策潜力，看得准的新举措能用尽用，5月份能出尽出，确保上半年和全年经济运行在合理区间，努力使经济较快回归正常轨道。
2022/5/11	国务院常务会	受新一轮疫情、国际局势变化的超预期影响，4月份经济新的下行压力进一步加大。
2022/4/29	中共中央政治局会议	新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。要加大宏观政策调节力度，扎实稳住经济，努力实现全年经济社会发展预期目标，保持经济运行在合理区间。

资料来源：新华网、西南证券整理

## 2 财政：有效弥补社会需求不足，用好用足专项债限额

财政政策方面，本次会议提出要“有效弥补社会需求不足”，与4月份政治局会议提出的“实施好退税减税降费等政策”相比，积极财政的范围和效能进一步扩大。上半年，财政靠前发力稳经济增长，留抵退税超1.8万亿元，叠加二季度受到的疫情冲击，全国一般公共预算收入同比下降10.2%，但扣除留抵退税因素后增长3.3%，收入进度为预算的50.1%左右，扣除留抵退税因素后，中部、西部地区收入增长情况良好。一般公共预算支出同比增长5.9%，占全年预算的61.3%，支出进度明显快于收入，从支出领域上看，上半年财政支出继续向基建领域倾斜，农林水、科学技术、交通运输、卫生健康及债务付息的投入占比较去年同期有所上升。下半年公共财政对于社会总需求不足，及投资与消费短板领域的支持力度或将加力。在推动财政政策落地方面，还需要打通政策在推进过程中面临的堵点，国务院于6月印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》，进一步理顺政府间财政关系，7月国常会部署中央预算执行和其他财政收支审计出问题整改工作。加强财政体制的管理，并充分运用财政资金直达机制，存量政策加快落地见效。

专项债方面，本次会议指出“用好地方政府专项债券资金，支持地方政府用足用好专项债务限额”。专项债仍是下半年发力的主要工具之一，基建投资将是稳增长的持续发力重点。1-6月新增地方政府债券约4.0万亿元，较去年同期大幅增长171.7%。其中，新增专项债发行占比最大，达3.4万亿元左右，完成下达限额的93.4%，其中6月单月发行接近1.4万亿元。上半年新增专项债共支持超过2.38万个项目，共安排超过2400亿元专项债资金用作重大项目资本金，起到扩大有效投资的重要作用。后续地方政府将加快专项债项目落地，在8月底前基本使用到位，形成实物工作量，拉动下半年的经济增长。使用范围上，财政部于去年明确2022年专项债主要用于交通、能源等九大领域，今年4月提出合理扩大专项债使用范围，包括加大惠民生、解民忧等领域投资、支持增后劲、上水平项目建设以及推动补短板、强弱项项目建设，5月国常会再次将支持范围拓展至新型基础设施等，**后续专项债使用范围或继续扩展**。由于上半年经济受到疫情、俄乌冲突等超预期冲击，二季度经济增速有所回落。今年财政发力明显前置，减税退税降费上半年大头已落地，专项债发行已接近全年限额，下半年财政发力仍需要资金支持。因此，提前下达明年专项债额度并在年内发行具有较大可能性。目前专项债发行已接近尾声，四季度的基建投资仍有赖于地方财政的支持，而今年地方财政状况较吃紧，需要专项债继续发力，提前下达并发行的专项债规模或在1万亿元左右。

表2：今年5月以来重要会议对财政政策的表述及财政重要文件的发布

时间	重要会议&文件	内容
2022/7/28	中共中央政治局会议	财政货币政策要有效弥补社会需求不足。用好地方政府专项债券资金，支持地方政府用足用好专项债务限额。
2022/7/14	2022年上半年财政收支情况新闻发布会	从后期走势看，随着国务院稳经济一揽子政策措施落地见效，高效统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现，下半年经济有望持续回升向好，在此基础上，预计财政收入将逐步回升。
2022/6/21	刘昆向十三届全国人大常委会第三十五次会议作2021年中央决算的报告	加快落实已经确定的政策，加大宏观政策调节力度，谋划增量政策工具，靠前安排、加快节奏、适时加力，继续做好“六稳”、“六保”工作，有效管控重点风险，保持经济运行在合理区间。一是落实落细组合式税费支持政策，二是进一步加快财政支出进度，三是加快地方政府专项债券发行使用并扩大支持范围，四是加强重点风险防范和化解，五是切实保障和改善民生，六是深入整改审计出问题。
2022/6/13	国务院办公厅印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》	按照深化财税体制改革和建立现代财政制度的总体要求，进一步理顺省以下政府间财政关系，建立健全权责配置更为合理、收入划分更加规范、财力分布相对均衡、基层保障更加有力的省以下财政体制，促进加快建设全国统一大市场，推进基本公共服务均等化，推动高质量发展。

时间	重要会议&文件	内容
2022/5/30	全国财政支持稳住经济大盘工作视频会议	从八方面作出部署：一是进一步加大增值税留抵退税政策力度；二是加快财政支出进度；三是加快地方政府专项债券发行使用并扩大支持范围；四是全力以赴稳住市场主体，支持中小微企业纾困解难题发展；五是有效扩大投资和消费；六是确保粮食能源安全；七是支持保产业链供应链稳定；八是完善政策措施，切实保障基本民生。
2022/5/23	国务院常务会议	决定实施 6 方面 33 项措施：财政及相关政策方面，着力稳市场主体稳就业。在更多行业实施存量和增量全额留抵退税，增加退税 1400 多亿元，全年退减税总量 2.64 万亿元。将中小微企业、个体工商户和 5 个特困行业缓缴养老等三项社保费政策延至年底，并扩围至其他特困行业，预计今年缓缴 3200 亿元。将失业保险留工培训补助扩大至所有困难参保企业。对中小微企业吸纳高校毕业生的，加大扩岗补助等支持。各地要加大小微企业、个体工商户水电气费、房租等支持。今年专项债 8 月底前基本使用到位，支持范围扩大到新型基础设施等。国家融资担保基金再担保合作业务新增 1 万亿元以上。
2022/5/11	国务院常务会议	要求财政货币政策以就业优先为导向，稳住经济大盘；部署进一步盘活存量资产，拓宽社会投资渠道、扩大有效投资

资料来源：中国政府、财政部，西南证券整理

### 3 面对两大制约因素，货币政策仍将注重结构性工具为主

**上半年货币政策配合财政政策提前发力，流动性相对较充裕。**上半年，面对三重压力，货币政策主动应对、充足发力、精准发力、靠前发力。**一是流动性合理充裕，金融对实体经济支持力度加大。**4月15日，央行宣布全面降准0.25个百分点，投放长期流动性约5300亿元，一季度通过中期借贷便利（MLF）操作净投放长期流动性4000亿元。另外，上半年央行靠前发力向中央财政上缴结存利润9000亿元。6月末，广义货币供应量（M2）同比增长11.4%，比上年同期高2.8个百分点；上半年，社会融资规模增量为21万亿元，同比多增3.2万亿元，人民币各项贷款增加13.68万亿元，比上年同期多增9192亿元。**二是结构性货币政策工具直击重点领域，助力市场主体纾困。**上半年央行推出多项结构性货币政策工具，加大普惠小微贷款的支持力度，增加支农支小再贷款，实施好碳减排支持工具，设立2000亿元科技创新再贷款和400亿元普惠养老专项再贷款，增加1000亿元再贷款额度支持煤炭开发利用和增强储能；6月，国常会提出调增政策性银行8000亿元信贷额度，加大对国家重大水利项目的支持力度；6月末国常会决定发行金融债券等筹资3000亿元，用于补充包括新型基础设施在内的重大项目资本金。6月末，投向制造业的中长期贷款余额同比增长29.7%，比各项贷款的增速高18.5个百分点；普惠小微贷款余额同比增长23.8%，比各项贷款增速高12.6个百分点。普惠小微企业授信户数为5239万户，同比增长36.8%。**三是引导金融机构合理投放贷款，促进企业综合融资成本稳中有降，信贷结构有所优化。**1月，1年期MLF和7天期公开市场操作利率均下降10个基点，发挥贷款市场报价利率（LPR）改革效能，当月1年期和5年期以上LPR分别下行10个和5个基点，推动金融机构向实体经济让利。上半年，对实体经济发放的人民币贷款增加13.58万亿元，同比多增6329亿元。上半年人民币贷款增加13.68万亿元，同比多增9192亿元，其中住户贷款增加2.18万亿元，企（事）业单位贷款增加11.4万亿元，企业短期贷款增加2.99万亿元，企业中长期贷款增加6.22万亿元。6月末，广义货币(M2)余额258.15万亿元，同比增长11.4%，增速分别比上月末和上年同期高0.3个和2.8个百分点。

**目前，我国货币政策面临两大制约因素：下半年通胀或有所上行、海外货币政策紧缩加快。国内通胀方面，**下半年通胀压力将对宽松政策产生掣肘。上半年，消费领域价格温和上涨，CPI同比前低后高，上半年同比上涨1.7%。其中，上半年，食品价格涨幅降幅比一季度收窄2.7个百分点，生猪产能持续恢复，上半年猪肉价格降幅比一季度收窄8.6个

百分点；上半年，受国际能源价格上涨影响，国内能源价格上涨 14.0%；核心 CPI 涨幅略有回落。上半年，扣除食品和能源价格的核心 CPI 上涨 1.0%，涨幅比一季度回落 0.2 个百分点。目前猪肉产能去化继续体现，部分地区蔬菜供应进入夏淡季，再加上疫后消费需求恢复，食品价格将整体维持上行态势，疫情的好转及出行需求带动下也将拉动非食品价格继续回暖。上半年生产领域价格同比涨幅持续回落，我国 PPI 同比上涨 7.7%，其中一季度上涨 8.7%，二季度上涨 6.8%，生产资料价格涨幅高于生活资料，输入性因素推动石油、天然气和有色金属行业价格上涨。在基数作用下，PPI 涨幅将继续收敛，但国际能源市场供需仍紧张，叠加复工复产继续推进，PPI 同比增速或呈缓降态势。央行一季度《货币政策执行报告》强调了对下半年通胀问题的密切关注。综合来看，下半年通胀压力或有所加强，届时或对货币政策有所掣肘。海外政策方面，继美联储 3、5、6 月分别加息 25、50 和 75 个基点后，7 月又继续加息 75 个基点，加息幅度在发达国家经济体中处于前位，美联储政策对全球大类资产表现、资金流动、其他国家货币政策都有一定影响。除美联储外，欧央行也在 7 月开启加息，加息幅度超过原来预期的 25 个基点，实际加息 50 个基点，预计 9 月欧元区加息力度仍较大。疫后，我国复苏更快，所以在经济周期及货币政策上都与主要发达国家有明显的背离，2022 年上半年我国经济和政策以我为主，货币政策稳中偏松，与此同时，中美国债利差有所收窄，人民币汇率趋于贬值。下半年，整体发达市场收紧力度更大，此外主要新兴市场国家也加入紧缩行列，对我国货币政策或有一定间接影响，但整体程度较低。下半年，我国经济稳健复苏态势将延续，人民币大幅贬值的压力较小，对货币政策的影响也较有限。

下半年，预计货币政策维持稳中偏松基调，主要发力点仍为结构性货币政策工具，将继续支持财政扩大内需。6 月 24 日，央行货币政策委员会举行二季度例会会议强调强化跨周期和逆周期调节，加大稳健货币政策实施力度，发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能，结构性货币政策工具要积极做好“加法”，精准发力，深化金融供给侧结构性改革；会议认为依然要进一步促进稳就业、稳物价政策落地实施，要继续完善市场利率传导机制，加强金融防范风险能力。本次政治局会议指出“**货币政策要保持流动性合理充裕，加大对企业的信贷支持，用好政策性银行新增信贷和基础设施建设投资基金**”。目前，国内复苏基础仍需巩固，部分行业尚未从疫情中完全恢复，下半年仍需宽信用政策支持企业复苏，总量上仍维持稳中偏松基调。从近期政策倾向来看，4 月后，央行主要实行结构性货币政策，后续再贷款的结构性支持力度或将继续加大，主要向消费、基建、科技等领域倾斜；其次，存款利率市场化调整机制的作用近期被多次强调，预计后续将继续推动 LPR 报价利率和社会综合融资成本进一步下行；再次，房地产政策或继续趋松，包括预售资金监管优化、房贷利率下调、限贷政策调节等；最后，下半年将继续加强境外资本流动的监管，减少游资对国内资产价格的冲击。

**表 3：2022 年以来货币政策梳理**

日期	类型	主要内容
2022/1/1	结构型	实施普惠小微企业贷款延期支持工具和普惠小微企业信用贷款支持计划两项直达工具接续转换
2022/1/17	数量+价格	央行超量续作 7000 亿元 MLF，实现净投放 2000 亿元。同时利率下调 10bp 至 2.85%
2022/1/17	价格型	SLF 隔夜利率从 3.05% 下调至 2.95%、7 天利率从 3.2% 下调至 3.1%、1 个月利率从 3.55% 下调至 3.45%。
2022/1/20	价格型	1 年期 LPR 为 3.7%，5 年期以上 LPR 为 4.6%，分别下调 10bp、5bp。
2022/2/15	数量型	开展 3000 亿元 MLF，利率维持 2.85% 不变，实现净投放 1000 亿元。
2022/3/8	数量型	2022 年依法向中央财政上缴结存利润，总额超过 1 万亿元，主要用于留抵退税和增加对地方转移支付。
2022/3/15	数量型	央行开展 2000 亿元 1 年期 MLF 操作，中标利率持平在 2.85%，实现净投放 1000 亿元。

日期	类型	主要内容
2022/4/25	数量型	下调金融机构存款准备金率 0.25 个百分点，对没有跨省经营的城商行和存款准备金率高于 5% 的农商行，下调 0.5 个百分点
2022/5/15	数量型	下调金融机构外汇存款准备金率 1 个百分点，即外汇存款准备金率由现行的 9% 下调至 8%。
2022/4/28	结构型	科技创新再贷款额度为 2000 亿元，利率 1.75%，期限 1 年，可展期两次，发放对象包括 21 家金融机构，按照金融机构发放符合要求的科技企业贷款本金 60% 提供资金支持。
2022/4/19	结构型	开展普惠养老专项再贷款试点，试点额度为 400 亿元，利率为 1.75%，期限 1 年，可展期两次，按照金融机构发放符合要求的贷款本金等额提供资金支持。试点金融机构为 7 家全国性大型银行。试点地区为浙江、江苏、河南、河北、江西。
2022/5/4	结构型	增加 1000 亿元支持煤炭清洁高效利用专项再贷款额度，新增额度支持领域包括煤炭安全生产和储备，以及煤电企业电煤保供。此次增加后，支持煤炭清洁高效利用专项再贷款总额度达到 3000 亿元
2022/5/15	结构型	首套住房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率减 20 个基点
2022/6/1	结构型	调增政策性开发性银行 8000 亿元信贷额度，指导政策性开发性银行加快项目储备，抓好任务分解，强化考核激励，优化贷款流程，提高基础设施领域的贷款投放能力
2022/6/29	结构型	运用政策性、开发性金融工具，通过发行金融债券等筹资 3000 亿元，用于补充包括新型基础设施在内的重大项目资本金、但不超过全部资本金的 50%，或为专项债项目资本金搭桥

资料来源：央行官网、西南证券整理

## 4 重点关注领域：“促发展”与“保民生”

**关注点一：稳楼市重要性明显提升，继续释放地方政策工具箱效能。**本次会议继续强调“房住不炒”，但与 4 月政治局会议的表述相比，本次会议在“房住不炒”前加上了“稳定房地产市场”，下半年保持房地产市场的稳定是政策的基本要义。数据显示，上半年商品房销售面积同比下降 22.2%，增速较 1-5 月回升 1.4 个百分点，虽然需求端在疫情好转下边际有所改善，但仍相对疲软，消费者信心亟需改善。从供给端来看，上半年房地产开发投资同比下降 5.4%，房地产企业信心也仍有待提振。下半年各省市将继续“因城施策用足用好政策工具箱，支持刚性和改善性住房需求”。年初以来，需求端政策放松力度持续加大，五年期以上 LPR 于下调 15 个基点至 4.45%，央行也将首套住房商业性个贷利率下限调整为不低于 LPR 减 20 个基点，各地陆续出台购房补贴、房贷利率下调、放松“三限”、放松公积金贷款等楼市松绑政策，后续需求端政策或继续加大力度；供给端政策边际也有所放松，年初央行和银保监会提出鼓励金融机构参与房地产项目并购，4 月中央政治局会议提出优化预售资金监管，证监会三部门也表态支持民营房企发债融资，土地供应方面，多地出台包括下调

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_44543](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_44543)

